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ВСТУП

Протягом  усього  життя  формується  і  розвивається  естетичне

ставлення  людини  до  світу.  Проте,  не  всі  його  періоди  однакові  для

естетичного  виховання.  Письменники,  педагоги  і  діячі  культури

відзначають  важливе  значення  естетичного  виховання  у  молодшому

шкільному віці. Особливості розумової та емоційної сфер дітей цього віку

(такі  як  висока  емоційна  сприйнятливість,  гнучкість  і  розкутість  уяви,

максимально сприяють  освоєнню світу  естетично  значущих предметів  і

явищ) є  найбільш сприятливими для естетичного  виховання,  в  зв'язку  з

тим,  що в молодшому шкільному віці  дитина чутлива до впливу слова,

фарб, музики. На забезпечення цього процесу націлені ідеї та положення,

викладені в державних нормативно-правових документах України, а саме в

законах України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта»

(Україна  ХХІ  століття),  Концепції  виховання  дітей  та  молоді  в

національній системі  освіти,  Концепції  художньо-естетичного виховання

учнів  у  закладах  загальної  середньої  освіти,  Національній  доктрині

розвитку освіти в Україні, Національній стратегії розвитку освіти в Україні

на 2012-2021 рр. та ін.

У  розробку  теорії  естетичного  виховання  великий  внесок  внесли

A.Макаренко, В. Сухомлинський, В. Кудін, Б. Неменський,  Е. Водовозова,

П.Каптерева,  С.  Лисенкова  та  інші.  Психологічні  аспекти  естетичного

виховання  розглянуті  в  роботах  Л.  Волович,  І.  Долецька,  Б.  Теплова,

Л.Виготського,  Н.  Киященко,  І.  Кон,  Б.  Теплов і  ін.  Теоретичні  основи

системи  естетичного  виховання  представлені  в  роботах  Н.  Киященко,

Б.Лихачова, М. Кагана, С. Коломієць, Л. Коваль, В. Передерій, Т. Цвілих,

Г.Шевченко і ін. 

У  Концепції  модернізації  довгострокового  соціально-економічного

розвитку української системи освіти підкреслюється важливість і значення

системи   освіти  дітей,  що  сприяє  формуванню  і  розвитку  творчих



здібностей,  розвиток  і  підтримку  талановитих  дітей,  задоволення

індивідуальних  потреб  в  інтелектуальному,  естетичному,  моральному

вихованні, соціального і професійного самовизначення дітей.

Сьогодні в Україні запроваджується поняття художньо-естетичного

виховання молодших школярів. Глобалізація, як головна риса української

сучасності  та  соціокультурного  процесу,  формується  на  основі  сотень

років  національних  традицій  та  на  загальному  тлі  інтеграції  Європи  та

світу,  орієнтуючись  на  загальнолюдські  базові  демократичні  цінності

громадянського суспільства.

  Відповідно  до  цієї  концепції  метою  художньо-естетичного

виховання є формування особистісного ціннісного ставлення до дійсності

та  мистецтва  у  сприйнятті,  інтерпретації  та  практиці  художньо-творчої

діяльності учнів, виховання естетичної свідомості, культурно-мистецьких

здібностей, самореалізації.  Потреба духовного самовдосконалення.

Найважливішою  складовою  педагогічної  діяльності  є  естетичне

виховання  як  цілеспрямоване  формування  установки  на  певний,  власне

людський рівень практичної діяльності. Підсумковою метою естетичного

виховання у освіті виступає становлення естетичної вихованості дитини. 

Метою  навчання  мистецтва  у  НУШ  (О.  Савченко)  є  всебічний

художньо-естетичний  розвиток  особистості  дитини,  освоєння  нею

культурних цінностей у процесі пізнання мистецтва; плекання пошани до

вітчизняної  та  зарубіжної  мистецької  спадщини;  формування  ключових,

мистецьких предметних та  міжпредметних компетентностей,  необхідних

для  художньо-творчого  самовираження  в  особистому  та  суспільному

житті.

Аналіз сучасної наукової літератури дозволив виділити протиріччя

між формою і  змістом естетичного  виховання молодших школярів,  між

метою  та  шляхами  реалізації  естетичного  виховання  засобами

петриківського  розпису,  між  завданнями  й  методами  естетичного

виховання  дітей.  Аналіз  науково-методичної  літератури,  досліджень



проблеми  естетичного  виховання  молодших  школярів  показав,  що  ця

проблема є актуальна. Актуальність даної теми зумовлена, тим що однією

з  найвагоміших  проблем  суспільства  є  виховання  високодуховної,

висококультурної,  естетично  вихованої  дитини  з  високими  моральними

принципами.  Актуальність  проблеми  дослідження  зумовили  вибір  теми

««Естетичне виховання молодших школярів засобами петриківського

розпису».

Об'єкт  дослідження:  естетичне  виховання  дітей  в  освітньому

процесі закладів загальної середньої освіти.

Предмет  дослідження: педагогічні  умови  естетичного  виховання

молодших школярів засобами петриківського розпису.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати педагогічні  умови та

методичні  аспекти естетичного  виховання молодших школярів  засобами

петриківського розпису.

Реалізація  поставленої  мети  передбачають  розв’язання  таких

завдань: 

• проаналізувати  науково-методичну  літературу  з  питань

естетичного  виховання  дітей  молодшого  шкільного  віку   засобами

петриківського розпису;

• визначити критерії, показники рівнів сформованості естетичного

смаку молодших школярів;

• обґрунтувати  педагогічні  умови  естетичного  виховання

молодших школярів засобами петриківського розпису;

• сформулювати  методичні  рекомендації  учителям  щодо

особливостей  естетичного  виховання  молодших  школярів  засобами

петриківського розпису.

Методи  наукового  дослідження:  теоретичні:  аналіз  філософської,

психологічної,  педагогічної  літератури  для  уточнення  змісту  поняття

«естетичне  виховання»  та  розкриття  його  сутності;  синтез,  порівняння,

класифікація  й  узагальнення  теоретичних  та  емпіричних  даних  для



визначення  критеріїв  і  показників,  обґрунтування  педагогічних  умов

естетичного виховання дітей засобами петриківського розпису; емпіричні:

анкетування,  педагогічне  спостереження,  творчі  завдання,  педагогічний

експеримент для виявлення рівня сформованості естетичного смаку.

Експериментальна база дослідження: Загальноосвітня школа № 27

м. Вінниця, 4-Д клас. Констатувальний експеримент охопив 12 учителів та

35 дітей молодшого шкільного віку.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:

- Всеукраїнській  науково-практичній конференції  з  міжнародною

участю «Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя»

(VIІІ школа методичного досвіду). - Вінниця, 24-25 листопада 2020 року; 

- Всеукраїнській  науково-практичній  інтернет-конференції

«Наукові  дослідження та  інновації  в  галузі суспільно-гуманітарних наук»,

Мелітополь, 24-25 листопада 2020 року.

- звітній  науково-практичній  конференції  викладачів  і  студентів

факультету  дошкільної,  початкової  освіти  та  мистецтв  імені  Валентини

Волошиної.  Серія «Мистецтво»,  ВДПУ  ім.  М.Коцюбинського,  Вінниця,

квітень 2021 року;

- V  Всеукраїнській  науково-практичній  конференції  з

міжнародною  участю  «Інклюзивна  освіта  як  індивідуальна  траєкторія

особистісного  зростання  дитини  з  особливими  освітніми  потребами»,

Вінниця, 17-18 листопада 2021 року.

Основні результати дослідження висвітлено в публікаціях автора: 

1. Зінченко М. Петриківський розпис як елемент розвитку soft skills.

Наукові  записки:  Збірник  матеріалів  науково-практичної  конференції

викладачів  і  студентів  факультету  дошкільної,  початкової  освіти  та

мистецтв. Серія «Мистецтво» Вінниця, 2021. С.63-68.

2. Зінченко М. Петриківський розпис у театрально-декораційному 

мистецтві.  Актуальні  проблеми  мистецької  підготовки  майбутнього

вчителя (VІІІ школа методичного досвіду матеріали Всеукраїнської науково-



практичної конференції з міжнародною участю, 24-25 листопада 2020 року.

Вінниця, 2020.  С. 181-186.

3. Зінченко  М.  Поняття  і  сутність  естетичного  виховання

молодшого школяра.  Наукові  дослідження та інновації  в  галузі  суспільно-

гуманітарних наук : збірник матеріалів І Всеукраїнської науково-практичної

інтернет-конференції. Частина 2. Мелітополь: ТДАТУ, 2021. С. 398-402. 

Структура  роботи.  Дипломна  робота  складається  зі  вступу,  двох

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.



                                    ВИСНОВКИ:

Аналіз  наукових  джерел  з  філософії,  психології,  педагогіки,

методики  трудового  навчання,  аналіз  реальної  педагогічної  практики,

дозволили  обґрунтувати,  розробити  та  перевірити  в  ході  проведення

педагогічного  експерименту  виокремлені  педагогічні  умови  та  методику

розвитку  художньо-образного  мислення  молодших  школярів  у  процесі

образотворчого навчання.

Узагальнюючи  результати,  проведеного  нами  дослідження,  можна

зробити наступні висновки:

1.Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив з’ясувати, що

вивченням  досвіду   формування  естетичної  культури  займалися:

Д.Кабалевський,  Ш.  Амонашвілі,  Д.  Джола,  А.  Щерба  та  ін.  Також

дізналися,  що  важливою  умовою  оновлення  нашого  суспільства,  його

гуманізації  та  морального  піднесення  є  виховання  у  сучасної  молоді

естетичного  інтересу  до  національної  культури,  втіленої  в  наукових

знаннях, у народних традиціях, нормах повсякденної поведінки [9, 126].

Нами  було  розкрито  поняття  естетичного  виховання.  Естетичне

виховання молодших школярів це педагогічна діяльність, яка сприяє:

- передачі вихідних естетичних знань;

- розвитку здібностей емоційно-чуттєвого сприйняття та естетичної

оцінки;

- накопичення досвіду емоційно-чуттєвих переживань;

-  формування  естетичних інтересів,  елементарних умінь  і  навичок

предметної творчої діяльності естетичної спрямованості, що в свою чергу є

основним психологічним підставою для творчості і креативності (здатність

мислити нестандартно).



Основним  завданням  естетичного  виховання  дітей  молодшого

шкільного віку є формування гармонійно розвиненої людини. 

Естетичне  виховання  має  на  меті  розвинути  в  особистості  творче

мислення, здатність до емоційного відгуку на мистецтво, розуміння його і

в цілому створити умови для формування духовних цінностей.

Важливою  особливістю  естетичного  виховання  дітей  середнього

шкільного  віку  в  сучасних  умовах  є  формування  естетично  вихованої

людини.  Причому процес формування необхідно здійснювати за  такими

напрямами:

•  розвиток  системи знань  і  індивідуальних уявлень  про сутність  і

значимість  естетичного  виховання  дітей  середнього  шкільного  віку  в

сучасних умовах;

•  створення  умов  для  формування  почуття  обов'язку  і

відповідальності за сьогодення і майбутнє;

•  формування  культури  поведінки  і  діяльності,  що  відповідають

національним, громадським і державним інтересам [44, 59].

У  руслі  вирішення  цих  завдань  було  обґрунтовано,  що  естетичне

виховання  дітей  середнього  шкільного  віку  в  сучасних  умовах  є

актуальною і досить складною проблемою.

Теоретичний  аналіз  філософських,  психологічних  і  педагогічних

досліджень  дозволив  виявити  особливості  феномену  естетичного

виховання дітей середнього шкільного віку в сучасних умовах.

Ми визначили форми та методи роботи естетичного виховання дітей

молодшого шкільного віку. Отож, формуванню естетичного смаку можуть

сприяти наступні методи роботи з учнями: наочні (ознайомлення з творами

мистецтва); словесні (бесіди і дискусії щодо творів мистецтва) і практичні

(діяльність  студентів  по  створенню  продуктів  творчості).  До  основних

форм проведення занять по формуванню естетичного смаку відносяться:

уроки, практичні заняття, виїзні заняття на природі, екскурсії, відвідування

музеїв і виставок, участь в оглядах-конкурсах.



Естетичний  смак  і  його  формування  безпосередньо  пов'язані  зі

здатністю особистості пізнавати, відчувати, розуміти і оцінювати естетичні

явища.  Формування  естетичного  смаку  здійснюється  в  діяльності  і  з

урахуванням вікових психологічних особливостей учнів.

Естетичне  виховання  визначається  рівнем  розвитку  свідомості,

здатністю  створювати  і  перетворювати  навколишній  світ  за  законами

краси,  що  включає  наступні  компоненти:  естетичні  емоції  і  почуття,

естетичні мотиви і потреби, естетичні знання, вміння і навички, естетичні

переживання,  естетичні  судження,  естетичний  смак,  вміння  оцінювати

предмети і явища.

2.   Нами  було  визначено критерії  розвитку  естетичного  смаку

молодших школярів у процесі образотворчого мистецтва:

-  емоційно-ціннісний  критерій  (естетичні  почуття,   сформовані

уявлення про красу, цінності);

-  художньо-пізнавальний  критерій  (естетичні  потреби,  естетичний

інтерес і естетичні уподобання);

-  комунікативно-діяльнісний  критерій  (інтерес  до  народного

мистецтва та прагнення учнів до художньо-естетичного саморозвитку). 

3. Нами було виокремлено педагогічні умови, що сприяють розвитку

художньо образного мислення і створення виразного художнього образу у

виробах молодших школярів:

-  Забезпечення  особистісно-орієнтованого  підходу  у  процесі

художньо-творчої діяльності молодших школярів. Технологія особистісно-

орієнтованого навчання заснована на принципі  індивідуального підходу,

при  якому  враховуються  індивідуальні  особливості  кожної  дитини,  що,

дозволяє сприяти розвитку особистості дошкільника.

-  Забезпечення  емоційної  складової  в  процесі  художньо-творчої

діяльності молодших школярів

Для дітей в шкільному віці найбільш властиві емоційна мінливість,

яскравість,  імпульсивність  прояву  емоцій,  що  поступово  змінюється



більшою  адаптивністю.  Все  це  обумовлює  ключову  спрямованість

педагогічної роботи з дітьми шкільного віку - емоційне наповнення життя

дитини і організація допомоги в осягненні емоцій і їх регуляції [26, 165].

- Формування  пізнавальної  самостійності  шляхом  заохочення

молодших школярів до художньо-практичної діяльності.

Пізнавальна  самостійність  в  діяльності  пов'язана  з  мотивом,

усвідомленим спонуканням, що призводить до цілеспрямованої діяльності.

Самостійність  і  активність,  відбиваючи  психічні  властивості  і  якості

особистості  людини:  мотивацію,  темперамент,  здібності,  характер,

розвиваються в діяльності. Пізнавальна активність розвивається в процесі

пізнавальної діяльності, проявляючись у прагненні учня до пізнання, його

намаганні,  розумових  зусиль,  мобілізації  морально-вольових  якостей.

Отже,  прояви  потреби  індивіда  в  пізнавальної  діяльності  демонструють

рівень активності і самостійності.

- Активізація  естетико-виховного  потенціалу  творів

мистецтва у процесі художньо-творчої діяльності дитини.

Пізнавальні  процеси  в  людини  розвиваються  все  життя,  але

найактивніше це відбувається в дитинстві, особливо в перші десять років.

Ще  раніше  закладаються  основи  зародження  творчої  особи.  Один  із

найкорисніших  видів  заняття  є  малювання.  Малюючи,  учень  молодших

класів  вчиться  як  бачити  і  представляти  образи,  а  й  відтворювати  їх.

Малюючи,  дитина  вільно  висловлює  думки,  емоції,  відчуття.  Вона

зображує своє індивідуальне ставлення до оточення, показує, що для неї

головне, а що другорядне.

4.  Нами  було  виокремлено  методичні  рекомендації  учителям

початкової  школи  учителям  щодо  особливостей  естетичного  виховання

молодших школярів засобами петриківського розпису. Одною з яких є те,

що важливою умовою успішного навчання майбутніх учителів початкових

класів образотворчого мистецтва,  розвитку в них художніх здібностей у

процесі  виконання  завдань  самостійної  роботи  є  індивідуальний  підхід,



вибір способів, методів, темпу навчання в залежності від індивідуальних

особливостей та інтересів здобувачів ступеня вищої освіти. 

У  даній  методичній  розробці  подано  рекомендації  щодо до

проведення уроків образотворчого мистецтва та трудового навчання через

використання  методики  петриківського  розпису,  також  розглядаються

засоби  формування  у  дітей  національної  культури,  форми  і  методи

організації навчання декоративного розпису. Мета дослідження включає,

що полягає у спробі підвищити рівень загального розвитку учнів закладу

загальної  середньої  освіти,  зміцнити  їхню  національну  свідомість  та

художньо-естетичну освіченість.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї багатогранної

проблеми і потребує подальший науково-педагогічний пошук, пов’язаний

із   підготовкою майбутніх  учителів  початкових класів  до впровадження

інноваційних  технологій  у  процес  ознайомлення  дітей  з  декоративно-

ужитковим мистецтвом.
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